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Vragen van het lid Peters (CDA) aan de Minister van Volksgezondheid, Welzijn 
en Sport over gezinshuizen (ingezonden 6 februari 2018). 

Antwoord van Minister De Jonge (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 19 maart 2018). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2017–2018, nr. 1259. 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van recente onderzoeken waaruit blijkt dat kinderen 
in gezinshuizen – in vergelijking tot kinderen in residentiële instellingen – 
vaker aangeven zich veilig te voelen, veel te leren en meer autonomie te 
ervaren?1 

Antwoord 1
Ja 

Vraag 2
Deelt u de conclusies van onderzoek waaruit blijkt dat langdurige opvang in 
gezinshuizen een hoog maatschappelijk rendement oplevert door het 
voorkomen van (duurdere) zorg, nu en in de toekomst? Zo nee, waarom 
niet?2 

Antwoord 2
In de Jeugdwet is aangegeven dat een jongere die (tijdelijk) niet meer thuis 
kan wonen, bij voorkeur geplaatst dient te worden in een gezinsvervangende 
vorm van jeugdhulp zoals een pleeggezin of een gezinshuis, tenzij dit niet in 
het belang van de jeugdige zelf is. 
De resultaten van het genoemde onderzoek «Maatschappelijke Business Case 
Gezinshuizen-2016» zijn goed om kennis van te nemen. Het onderzoek wijst 
op de financiële effecten en het hoge maatschappelijk rendement van de 
gezinshuizen vaak omdat (duurdere) zorg voorkomen wordt. Daarnaast toont 
het onderzoek ook aan dat er andere positieve effecten zijn op het leven van 
de jongere zelf indien hij in een gezinshuis verblijft. 

1 Reformatorisch Dagblad, «Kind met probleem wil «gewoon» leven in pleeggezin of 
gezinshuis», 16 januari 2018

2 Gezinspiratieplein, «Maatschappelijke Business Case Gezinshuizen – 2016, Wat levert langdurig 
inhuisplaatsen de samenleving op?», 2017
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Dit ondersteunt mij in de overtuiging dat jeugdigen die niet meer thuis 
kunnen wonen, vaak beter in kleinschalige en gezinsgerichte voorzieningen of 
in pleegzorggezinnen kunnen worden opgevangen. Uitgangspunt is dat, niet 
eventuele financiële motieven, maar vooral het belang van het kind voorop 
dient te staan bij de uiteindelijke beslissing waar het kind het beste geplaatst 
kan worden. 

Vraag 3
Kunt u een overzicht geven van het aantal gezinshuizen en het aantal 
kinderen in gezinshuizen? Kunt u dit onderverdelen in het aantal particuliere 
gezinshuizen en gezinshuizen waarvan de gezinshuisouder in dienst is van 
een zorgaanbieder? 

Antwoord 3
In 2016 zijn er in totaal 70 (regionale) zorgaanbieders die samen realistisch 
geschat ten minste 764 gezinshuizen aanbieden. In deze gezinshuizen zijn in 
2016 ten minste 2.594 jeugdigen inhuisgeplaatst, per gezinshuis gemiddeld 
bijna «3,5 jeugdigen». In 2016 was ongeveer 60% van de gezinshuizen in 
loondienst bij een zorgaanbieder. De overige gezinshuizen werkten via een 
franchiseconstructie aangesloten bij een (zorg)-organisatie als franchisene-
mer. Daarnaast zijn er gezinshuizen die volledig zelfstandig of als onderaan-
nemer opereren. Het exacte aantal is niet bekend. Bron: factsheet gezinshui-
zen, www.gezinspiratieplein.nl 

Vraag 4
Wat is de stand van zaken van de aanpassing in de Jeugdwet, waarmee 
wordt geregeld dat jeugdhulpaanbieders zoals gezinshuizen zich voor 
aanvang van hun werkzaamheden moeten registreren?3 

Antwoord 4
De aanpassing van de Jeugdwet in verband met de registratie van een 
nieuwe jeugdhulpaanbieder wordt momenteel op de juridische mogelijkhe-
den bekeken. Zoals ik tijdens de plenaire behandeling van het wetsvoorstel 
fusie IGZ en IJZ tot IGJ op 21 februari jl. aan de TK heb toegezegd, ben ik van 
plan uw Kamer voorafgaand aan de behandeling van het wetsvoorstel 
Wijziging toetreding zorgaanbieder (Wtza) bij brief te informeren hierover. 

Vraag 5
Wat is de stand van zaken van de door de Inspectie Gezondheidszorg en 
Jeugd i.o. geadviseerde ontwikkeling van een kwaliteitskader voor gezinshui-
zen, sinds deze in oktober 2016 door de Vereniging van Nederlandse 
Gemeenten (VNG) en de sector is besproken?4 5 

Antwoord 5
Vertegenwoordigers uit de sector (waaronder gezinshuis.com, jeugdzorg NL, 
keurmerk gezinshuizen, Present 24/7, s’ Heeren Loo, Driestroom) werken 
momenteel aan het ontwikkelen van een kwaliteitskader. Het Nederlands 
Jeugdinstituut en de Hogeschool Leiden begeleiden dit traject. 
Het kwaliteitskader is van toepassing voor gezinshuizen in de verschillende 
organisatievormen en wordt eind dit jaar opgeleverd. Het kwaliteitskader 
komt tot stand met input van de verschillende belanghebbenden: cliënten, 
aanbieders van gezinshuizen, gemeenten, andere belanghebbenden in het 
zorglandschap en kennispartners. Hierbij is aandacht voor de implementatie. 
Dit houdt in dat er draagvlak is voor het kwaliteitskader in het veld, dat alle 
belanghebbenden en aanbieders zijn geïnformeerd en dat er bereidheid is om 
met dit kader aan de slag te gaan. 

Vraag 6
Wordt in het kwaliteitskader gezinshuizen ook een concrete en eenduidige 
definitie van gezinshuizen opgenomen? 

3 Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd i.o., «Werkplan 2018», p. 14
4 Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd i.o., «Verantwoorde hulp voor jeugd in gezinshuizen», 

september 2016
5 «Voortgangsrapportage Nieuw Jeugdstelsel», bijlage bij TK 2016–2017, 31 839, nr. 554, p.21
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Antwoord 6
Ja 

Vraag 7
Op welke wijze wordt gewaarborgd dat gezinshuizen met zo min mogelijk 
administratieve lasten geconfronteerd worden? Wordt bijvoorbeeld in 
regelgeving, contracten en het kwaliteitskader rekening gehouden met het feit 
dat gezinshuizen kleinschaliger zijn dan jeugdzorginstellingen? 

Antwoord 7
Uit onderzoek van Q-Consult («de puzzel afmaken», 6 oktober 2016) blijkt dat 
administratieve lasten in de decentrale stelsels niet alleen volgen uit regels 
vanuit het rijk, maar vooral voortkomen uit regels die gemeenten en 
aanbieders zelf opstellen. Het is hierom aan gemeenten en aanbieders zelf 
om hier samen met professionals mee aan de slag te gaan, zodat meer geld 
en tijd ten goede kan komen van de cliënten waarvoor zij zorg dragen. 
Het kwaliteitskader jeugd is van beroepsbeoefenaren zelf en hierin staan 
kwaliteitseisen voor de beroepsuitoefening als het jeugdhulp betreft. Ook 
werkgevers kunnen hier een inbreng leveren. 

Vraag 8
Kunt u een overzicht geven van contractvormen die bij gezinshuizen worden 
gebruikt? 

Antwoord 8
Er zijn gezinshuizen waarvan de gezinshuisouders in loondienst zijn aangeslo-
ten bij een zorgaanbieder, er zijn gezinshuisouders die als franchisenemer 
opereren en die aangesloten zijn bij een grotere zorgorganisatie waar een 
franchise-overeenkomst mee is aangegaan. En tenslotte zijn er ook gezins-
huisouders die volledig zelfstandig of als onderaannemer werkzaam zijn (de 
vrijgevestigden).
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